CONSELHO ESTADUAL DE TRÂNSITO DE SANTA CATARINA – CETRAN/SC

PARECER Nº 85/2009

INTERESSADO: FRANK HUDSON DABOIT - CRICIÚMATRANS

ASSUNTO: PARADA DE VEÍCULO SOBRE A FAIXA DE RETENÇÃO

CONSELHEIRO RELATOR: ANDRÉ GOMES BRAGA

EMENTA: Não caracteriza infração de trânsito, por falta de previsão legal, parar o veículo sobre a linha de retenção ou além dela, mas antes da faixa de pedestre.

I. 
Consulta:

1.

 Trata-se de consulta formulada por Frank Hudson Daboit, onde solicita a manifestação deste Conselho se a parada de veículo sobre a faixa de retenção já caracterizaria a infração de parada sobre a faixa de pedestre.

II. 
Fundamentação técnica:


2. 

Salienta-se, de início, que o anexo II do Código de Trânsito Brasileiro traz a previsão das faixas de travessia de pedestres que podem ser do tipo zebrada ou paralela. Prevê ainda o Anexo II a chamada “linha de retenção”, a qual tem como objetivo indicar ao condutor o local limite que deve parar o veículo.

3. 

O artigo 183 do Código de Trânsito Brasileiro prevê de forma específica que a infração caracteriza-se pela parada do veículo sobre a faixa de pedestres na mudança de sinal luminoso, não fazendo qualquer menção com relação a linha de retenção.

III. 
Considerações finais:

4. 

Desta forma, podemos concluir que o condutor que parar seu veículo sobre a linha de retenção ou além da mesma, porém antes da faixa de pedestres, não estará praticando infração por não haver previsão legal para tal conduta.



É o parecer.

Florianópolis, 29 de junho de 2009.

ANDRÉ GOMES BRAGA

RELATOR – CONSELHEIRO CETRAN



Aprovado por unanimidade na Sessão Ordinária n.º 026, realizada em 30 de junho de 2009.

LUIZ ANTONIO DE SOUZA

Presidente
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